# 太原市迎泽区青年路小学东山分校

### 研讨作业评价方法 优化学生学习过程

实"双减"政策,太原市迎泽区青年路小学 校东山分校数学组教师在不断研讨符合学 生年龄特点的常规作业和特色作业的基础 上,结合义务教育新课程标准中对学业质 量的要求,研讨作业评价方法,优化学生学 习过程,发挥评价的育人导向作用,以评促 学,以评促教。

学习是一个"温故而知新"的过程,每

生自主进行反思和总结必不可少,"思维导 图"能引导学生构建知识网络,浓缩知识结 构,从而从整体上把握知识,提高学生的自 学能力、思维能力和自我反思能力,帮助学 生改进学习方法。比如在学完《多边形的面 积》这个单元后,布置"思维导图"的作业, 学生在完成思维导图的过程中将平行四边 形、三角形和梯形的面积公式,通过关键词

过程中,通过"知识树"将单元知识回顾整 合,将知识纳入自己构建的知识网络中,学 会系统的思考,同时又培养了思维,提高学 习效率,达到事半功倍的效果。

依据新课标的评价要求, 在评价学生 的数学特色作业时, 要充分体现学生的主 体地位,"轻视"作业结果,"重视"作业过 程,要采取多维度的评价,可以教师依靠其

专业判断能力评价,也可根据学生年龄需 要采取自我评价, 小组互评的方式进行评 价。教师在学生的学习态度、实践方法等方 面给予指导。

在评价中激发每一个学生的潜能优 势,鼓励学生不断进步。引导学生发现自 我,建立自信,指导学生发扬优点,克服不 足,明确努力方向。

(郗艳)

# 太原杏花岭区特殊教育中心学校 培训归来话感悟 学思并济促成长

科学导报讯 为了提高课堂教学的效 率,落实新课标,学习新理念,促进学生更 好地成长,太原市杏花岭区特殊教育中心 学校定期派出老师们,进行不同内容培训 学习,将学习到的新理念和新思路带回学 校。10月31日下午,利用教研活动时间,两 位外出学习归来的老师和教师们一起分享 了外出学习的收获。

参加了全国"十城市基础教育体育教学 一体化构建与实施学术研讨会暨中国教育 学会专项课题成果展示交流会"的闫娜老师 分享了在安徽合肥学习感悟。此次会议旨在 贯彻新课标,落实体育学科核心素养,探索 新课标理念下的一体化课堂教学模式,提高 体育教师的专业素养和教学能力。在课堂中 把规则与裁判、观赏与比赛融合到课程中, 注重"以学定教",构建"学、练、赛"一体化体 系,帮助学生提高动作能力和拓展遇险保护 知识。她重点讲到也适用于特教体育课堂的 "用动词描述任务"和"多说多介绍多解释"。 通过闫娜老师的分享感受到了现在体育教 学的变化,引发老师们的热议,老师们纷纷 说出了自己的感想,集思广益为学校以后的 体育教学质量提升贡献自己的力量。

之后分享的是在南京特殊教育师范学 院参加"国培计划"——2023年特殊教育 学校校长示范培训班的张晓霞。她和老师 们分享了国培专家的讲座,从"优质融合" 和"高质量发展"两个关键词说开来,谈了 她的学习思考与学校下一步发展的方向。 张校长还特别介绍了她在"影子培训基地 校"——扬州市培智学校看到、听到、感受 到的学校的方方面面。最后,她还为教师 们播放了一节低年级课堂教学,从中让他 们感受行为习惯教育在课堂上点点滴滴的 渗透。

此次分享交流活动带给该校老师深深 的思考与前行的力量,同时两位老师会在 返岗实践中,将学习到的新理念、新方法 运用到教育教学实践中,不断提升学校教 育教学质量,为孩子们的人生创造出彩的 (郗艳)

#### 太原市迎泽区朝阳街小学

# 语文教师参加诵读专题培训



科学导报讯 为深入贯彻党的二十大 精神, 落实习近平总书记关于教育的重要 论述, 切实加强教师语言文字规范意识和 应用能力,提升语言文字工作的整体水平, 并加快"构建服务全民终身学习的教育体 系",推动全民终身阅读,推进全民学习、终 身学习的学习型校园建设,11月1日下午, 太原市迎泽区朝阳街小学特邀山西广播电 视台交通广播节目中心主任播音员、节目 部主任党文曦为全体语文老师开展了一场 "如何诵读好一篇作品"专题诵读培训。

在培训中,党老师声情并茂的朗诵,让 人身临其境,产生共情。他用浑厚、极富 磁性的声音向教师们生动地诠释了什么 是朗诵、怎样朗诵,深入浅出地分享了发 音技巧,并结合具体文本、现场示范等形 式,从专业角度给老师们提出了实质性的 发音及朗诵建议, 让他们真切感受到了朗 诵的魅力。

这节干货满满的朗诵课上,老师们认 真聆听、积极学习,并且积极参与现场互 动,上台展现个人风采。党老师也不吝赐 教,根据各位老师的声音特点给出了专业 性建议, 并指导他们如何用自己的声音去 抒发文本里的情感。

此次培训活动提高了老师们普通话的 口语表达能力和朗读水平, 使全体语文教 师对朗诵有了更深刻的认识, 也让他们再 次领略到了朗诵的魅力,激发了读书兴趣 与热情,老师们对个人素养提升也有了新 的定位和目标,期盼在教学中更好地成为 一名朗读传播者,缔造更多美好,以让自己 的课堂更富有感染力。 (张敏)

# 太原市小店区 长治路小学五年级数学教师

科学导报讯 在"双减"背景下,为了 聚焦课堂提质增效, 让数学教师们更好地 把握课标、驾驭教材,不断提高课堂教学质 量。10月31日,太原市小店区长治路小学 校五年级数学教师开展了大单元结构化解 读展示活动。

首先,由赵丽军老师展示了《解决问题 的策略》一节教学活动。课前展示研学期 间,孩子们自己亲自动手摘菜的图片,吸引 住了每一位学生的眼球, 抓住每一个学生 的心,大大地激发了学生的学习兴趣。孩子 们亲身感受到了收获的喜悦。

接着五年级组的老师们进行了大单元 结构化展示。四位老师从"单元任务""单元 课标要求""学情分析""作业设计"四个部 分对第七单元进行了全方位的单元解读。 随后由张晓艳老师对该节课进行了复讲。 通过此次教研,学生有了深度的思考,使得 教研效果又进一步得到了提升。

贾改珍主任对此次教研活动进行了总 结。希望全体数学老师在研与学的活动中 求发展,积极探索,真正落实新课标理念, 课堂上要精讲精练。每节课都要目标清晰, 把练习当堂落实,做到"日日清""周周清" 让孩子们真正学起来,动起来,这样才能切 实提高课堂效率。

这节课为大单元教研提供了鲜活的舞 台。相信通过此次活动,数学组的每位老师 会对大单元教学理念和教学设计的认识更 加深刻,研究更加深入,也会在不断的学习 实践中,享受到数学文化给予的魅力,让核 心素养在课堂落地生根。

(通讯员 王蕊红 武永丽)

科学导报讯 为进一步加强学校中层 管理队伍建设,提高中层干部的管理能力 和执行力,10月30日下午,太原市尖草坪 区第一中学校特邀教育部中国教师发展基 金会国家教师科研基金专家委员会研究 员、太原市第五实验中学原校长姚世敏开 展中层干部专题培训讲座。区教育局党委 书记、局长刘永诚出席培训会,培训会由区

姚世敏为参训人员作了题为《学校中 层干部的角色定位和责任担当》的讲座。姚 校长认为对一个人最大的影响、对一个团 队最大的影响往往来自于这个团队的直接 上司,他才是一个组织环境、文化核心决策

科学导报讯 为推动县里"读写"工作

的开展,提升教师写字教学能力,11月1日,

临汾市古县"写字"教学研讨交流会在古县

城镇小学举行。参加此次活动的有县教科

局局长郭剑虹、副局长刘云安、教研室主任

刘向荣、小教组全体教研员以及全县各学

校领导及写字负责人,近60位教育工作者

琳琅满目、种类齐全的档案资料和设计新

现场书写的师生坐姿端正,书写认真。书法

作品各具特色,或苍劲有力,或端庄秀丽,

或清新飘逸, 观摩团成员对师生作品进行

准地点拨,娴熟的写字指导技能,令在场的

各位领导和老师们首先驻足观看学校

二百名师生齐端坐,挥笔洒墨写华章。

两位老师细致地讲解,准确地分析,精

齐聚古县城镇小学,共享翰墨书香。

颖、书写规范的书法作品。

了精准点评。

教育局党委委员、区一中校长卢文青主持。

#### 太原市尖草坪一中

# 培训赋能强本领 学习聚力促提升

的决定因素;他才是决定一个团队的状态、 员工敬业的最核心的影响要素。所以,他提 出中层干部的"三个转变",由"单一型"向 "综合型"转变、由"实战型"向"管理型"转 变、由"纠错型"向"预警性"转变。中层干部 要做好校长的参谋、单位的骨干、部门的代 表、沟通的纽带。最后,他从着眼全局、理清 思路;改进方法、突出重点;善于协调、处好 关系;以身作则、带好队伍等四个方面详细 阐释了中层干部的责任担当。

理清思路谋发展,心怀热爱向未来!此 次培训有效提升了学校中层干部的科学管 理意识,凝聚了学校发展共识,增强了中层 干部工作的执行力。相信全体参训人员以 此次培训为新起点,努力将所学所获有效 转化为促进发展的不竭动力和攻坚克难的 有效方法,推动尖草坪一中高质量发展!

(郗艳)

### 古县城镇小学

#### 聚焦写字教学 共享翰墨书香

老师们赞不绝口。观摩团成员还随机入班 观看写字指导课,对该校坚持常规习字的 做法给予肯定。

在说课、评课环节,授课老师对自己的 课进行了自我反思,提出今后改进和努力

古县城镇小学写字负责人原玲知和古 县城北教研室主任李淑娟对各自学校的写 字教学开展情况进行了交流,参会的老师 在这翰墨飘香、聚焦写字教学的氛围中,看 到了写字教学的前景。

郭剑虹对此次活动给予了高度的赞 扬,同时对该县的写字教学提出了十个要 求:领导重视、躬身入局;打牢基础,狠抓幼

教;创新方式,灵活多样;激励机制,上下联 动;加大投入,硬件到位;敞开心怀,相互学 习;学用结合,务求实效;家校联动,形成合 力;正规培训,保证效果;久久为功,长抓不 懈。这十条要求高度概括了该县写字教学 工作今后的努力方向和具体的实施措施。

刘云安肯定了古县城镇小学的示范引 领作用,指出在今后的工作中,要用务实的 工作态度,扎实做好每一项工作,切实提高 全县师生的书写能力。

刘向荣对今后的"读写"工作做了详细 安排,强化教师队伍培训,促进全县"写字" 教学工作,打造古县"读写"教育特色。

(郗艳 贾婷茹)

# 综合

在晋中市太谷区"国庆运动杯" 中小学生柔力球比赛中

# 明星小学柔力球队喜获第一名

科学导报讯 10月27日上午,晋中市太谷区"国庆 运动杯"中小学生柔力球比赛在区文化广场如期举行。在 太谷区教育局、太谷区体育发展中心领导的关怀和指导 下,在学校领导的大力支持下,明星小学柔力球队积极参 与,并喜获第一名的好成绩!

(黄晶 孙瑶)

## 太原市尖草坪区恒大名都小学 落实大单元教学 让语文学习实现"大进阶"

科学导报讯 11月1日下午,太原市尖草坪区恒大名 都小学举办了"引发学生思考的教学方式——让大单元走 进常态课堂"为主题的教研活动。该校邀请到了太原市实 验小学教导处主任赵江老师为老师们作示范引领。参与此 次教研活动的还有来自解放北路小学校和坪西小学校的

赵江老师以《平行与垂直》为课例开始了大单元视角 下的课堂示范。导入时以生活问题"如何把一幅画挂正"为 切入点,引发学生的思考,唤醒了学生的认知经验,学生通 过自主探究,揭示出了解决问题的本质。学习过程中学生 借助动手操作逐渐明确了平行与垂直是两条直线的位置 关系。课堂上赵老师不同的教学视角,不仅拉近了数学与 生活的距离,还引发了学生不同角度的思考及深层次的思 考。最后课尾以双杠素材和如何测量跳远成绩两个练习再 次回归到生活。整个学习活动之中,赵老师将数学就是解 决生活中的实际问题这一理念贯穿始终。

随后赵江老师作了以《大单元教学视野下的学业质 量》为主题的专题讲座。他围绕新课程理念,从引发学生思 考的教学方式为出发点,和老师们交流了什么是大单元教 学,大单元如何走进常态化。赵老师结合自己的实践进行 了详细介绍,并以多个课堂教学实例展开分析,秉承着让 核心素养真正落地,实实在在的做到把知识点从"砖"到 "房子"再到"家"。

最后,校长赵悦进行了总结。首先感谢赵江老师结合 新课标用自己丰富的教学经验给教师们做了示范,做了引 领,让老师们体会了不一样的数学思想。也希望老师们沉 浸在"看中思,听中思"的同时,自己的教学中要"思中做", 让学生的课堂充满活力,学生享受,自己也享受。

(通讯员 王文君)

### 太原市杏花岭区伞儿树小学 以公开课为载体探索大单元教学

科学导报讯 近日,太原市杏花岭区伞儿树小学开展 了基于核心素养下的教学研讨活动。此次活动聚焦课标 "新理念",以促进学生核心素养发展为出发点和落脚点, 以公开课为载体,重点探索大单元教学、深度学习、作业设 计、思维课堂的有效策略。

王淑琴老师的观摩课《王戎不取道旁李》,体现了让语 文课不再零碎,课堂中没有常见的串讲,没有一个个琐碎的 问题,而是经"熟读""理解""想象""思考"这四个板块,就让 学生走进了小古文,走近王戎。这样的学习经历是自然的, 深刻的,给教师们提供了很多有益的启示和思考。

为让学生主动参与知识的构建,课堂上,申志华老师教 学思路清晰,通过创设生活情境来导入课题,再由旧知引入 新知,不断抛出问题,一步步耐心引导学生们动手计算,小 组合作,自主探究,充分经历知识生成的过程。通过展示学 生作品,引导学生们进行观察比较,借助现代化信息技术直 观形象地理解混合运算的运算过程!

杨潇婧老师的英语课《At school》,以学生熟悉的校 园情境导入,联系已有的知识进行对话练习,实现了新旧知 识的综合运用。

鸟类是体表有羽毛、有翼、恒温、卵生的脊椎动物。高贵 君老师通过一系列观察、实验活动,帮助学生形成对鸟类共 同特征较为完整的认识。

课后,老师们开展了互助式评课活动,他们结合课例进 行精彩点评,既分享了课堂的亮点、可借鉴的教学模式,也 提出了不足、改进的措施。

思想有声,行动留痕,在时光里赶路,在教研中提升。此 次听评课,老师们初步探索把大单元理念融入课堂教学,尝 试从浅层次学习走向深度学习,依据课程标准和教材,选择 有利于培养学科核心素养的教学内容,对"高质量课堂教 学"有了进一步认识。该校教师一致表示,他们将继续认真 学习,大胆创新,相信在大家的努力下,教研之路会走得更 稳更远。

(通讯员 刘丹)



本版细稿:黄晶 张敏 都艳 闫珊 张丽 孙瑶 苏姗 贾婷茹